
压实两个责任  强化教育监督

为推进交通院持续健康发展提供坚强保障

——在院党风廉政建设工作会议上的讲话

（2016年1月28日）

王  玮

同志们： 

这次会议的主要任务是：贯彻落实中央、省委、厅党组党风廉政建设和反腐败工作重要部署，总结2015年院党风廉政建设工作，安排部署2016年工作任务。下面，我讲三点意见。

一、2015年工作回顾

2015年，院党委围绕勘察设计中心工作，以落实“两个责任”为重点，以“三严三实”专题教育为契机，筑牢教育、制度、监督“三道防线”，进一步强化职责担当，层层传导履责压力，进一步强化动态管理，全面系统防范廉政风险，确保了院的稳定廉洁大局。

（一）强化主体责任，全员责任意识不断增强
一是狠抓党风廉政建设主体责任落实。坚持将党风廉政建设

工作与勘察设计中心工作同安排、同部署，制定了年度党风廉政责任分工，进一步明确细化了院班子成员、相关部门党风廉政工作责任，建立起任务清、责任明、有时限、有标准的工作机制。院班子成员将廉政建设工作纳入指导日常工作的一个重要组成部分，逢会必讲廉政，检查必问廉政，对重点环节、重要岗位提出了严格的工作要求并进行了经常性的教育和督导，有力促进了“一岗双责”的落实。组织开展了各级干部党风廉政五级承诺，起到了层层传导压力、层层压实责任的作用，切实保障了党风廉政建设各项工作高效落实。二是坚持开展党风廉政建设约谈提醒。为强化全院干部落实党风廉政建设相关责任意识，院主要领导与党政班子成员，班子成员与分管部门、下属子公司负责人不定期开展党风廉政建设约谈提醒；分管领导对新任职中层干部集中开展廉政谈话，做到了早提醒、早警示，从而牢固树立改革、发展、稳定、党风廉政建设“四位一体”理念，切实做到“主动知责、层层明责、认真尽责、严格追责”。

（二）强化宣传教育，崇廉尚洁氛围日趋浓厚
一是筑牢教育预防防线。将反腐倡廉教育与法律法规、纪律作风、理想信念、职业道德等教育相结合，坚决做到关口前移、事前防范，把提高干部员工的廉洁自律意识作为做好党风廉政建设和反腐败工作的基础。组织学习《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党纪律处分条例》等，及时通报学习上级有关反腐倡廉建设文件精神。组织中层以上干部到金堂监狱参观、组织部门负责人参加中心组扩大会，开展自律和责任并重的纪律教育和警示教育。2015年安排中心组学习20余次，安排支部各类学习活动15次、专家讲座3次、知识问答4次，在职党员受教育覆盖率达100%。二是认真开展专题教育。严格按照“三严三实”专题教育要求，突出问题导向、贯彻从严标准，查找出“不严不实”方面存在的14个突出问题，明确了整改措施和责任人。院党委组织学习讨论10次，开展专题党课、辅导3次。召开了“三严三实”专题民主生活会，班子成员认真查摆了问题，诚恳地开展了批评与自我批评。同时，结合自身职责，对履行党风廉政建设主体责任方面存在的不足进行了深刻反思，形成了个人对照检查材料，并制定了整改落实措施。三是不断丰富宣传载体。在院网开设廉政之窗，及时上传廉政新规定、文件等，方便干部员工自由选择学习时间，进一步增强了宣教成效。通过支部及部门专题学习以及重大节日廉政短信提示、展板等方式，不断宣贯“干部廉洁、项目优质”的企业廉政理念，全院上下形成浓厚的廉政文化氛围。
（三）筑牢制度防线，内控体系建设深入推进
一是全面推进制度建设。围绕深化“四风”整治、巩固拓展教育实践活动成果，狠抓以党风廉政建设为主线的建章立制工作，以规范化、标准化、科学化为目标，进一步完善了各项规章制度。2015年，制定了《院业务接待活动管理规定》等12项制度；建立了《院党委、行政班子联席会议工作规范》、“三重一大”责任清单，不断强化内部管控，制度体系逐步完善；通过制定《院外部供应项目采购管理办法》等，完善和规范了经营管理工作。进一步加强了对生产部门分包的监管，将生产部门的分包活动纳入院统一管理，进一步强化院领导和职能部门在执行流程上加强过程监管，在重点环节上加强风险防控；财务资产管理逐步强化。通过制定《院差旅费管理办法》等，加强和规范了管理，进一步推行厉行节约反对浪费，并加强了院对投资企业的管理，维护投资企业和投资者利益，保证国有投资的安全、完整，确保院合并财务报表的真实可靠。二是构建内控监督评价体系。成立了内控监督评价领导小组，并在领导小组下组织相关人员成立内控评价工作组，把内控制度的建立和实施情况纳入内部监督检查和自我评价的范围，对制度落实不力或不到位的严肃进行问责。通过全方位、立体化的防控体系，切实增强了制度的刚性约束。

（四）加强监督保障，认真履行执纪问责职能
一是强化监督责任。进一步加强了纪检监察组织建设，院各党支部明确了纪检委员，2个项目工地成立了临时党支部，明确了兼职纪检委员，进一步落实了支部委员参与所在部门重大事项决策的工作制度。健全履职制度规定，研究印发了院《党风廉政建设责任制监督检查工作制度（试行）》细化了监督内容、方式、措施和工作程序等。严格落实监督计划，分别到湖北长江中游荆江河段、泸州叙永、纳溪、贵州赤水及代建项目等工地开展廉政教育及督查等相关工作。同时，坚持加强对投标项目和外协项目的监督管理，严格执行“双合同”制，确保工程质量、进度、安全、廉政工作有序推进。二是强化干部监管。全面检查了院各部门开展廉政教育、落实《重大事项议事规则》的情况，共检查160余项；开展了落实党风廉政建设工作情况的督查，结合干部年终述职，对有经济支配权的部门实行了处务公开，相关检查情况与考核评优挂钩，将干部监督惩处管理落到实处。三是强化工程项目监督检查。坚持开展工程建设领域专项整治工作，全年对157个重点项目开展检查工作，未发现违纪现象。四是重视审计监督。坚持把内部审计做实做细，扎实开展了多种形式的内审工作。2015年，完成了3个下属公司年度财务收支审计及后续审计，完成了14个生产部门财务收支内部审计，完成了职工食堂一期工程的结算审计等，并开展了资金及成本开支状况的分析工作。

二、面临的形势分析

十八大以来，院党委高度重视党风廉政建设工作，基本落实了党风廉政建设“两个责任”，健全了惩防体系，营造了风清气正的氛围，未发现腐败问题，反腐倡廉工作取得了一定成效。同时我们也要清醒地认识到，当前我院既处于发展的历史机遇期，又处于改革转型的关键期，如何在激烈的市场竞争中实现自身的快速、健康、持续发展，面临各种风险和挑战。而《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》的正式修订颁布，对党员、干部队伍的作风提出了更高、更严的要求，监督执纪问责的力度也将进一步加大。面对党风廉政建设的新形势、新要求，我们要聚焦中心工作，进一步细化措施，层层压实“两个责任”，进一步强化管理，建立健全“不能腐”的有效机制，打造具有交通院特色的、覆盖勘察设计工作全过程的“立体防护网”。

三、2016年工作安排

2016年，院党委将主动适应新形势下行业党风廉政建设新要求，统一思想，提高认识，落实责任，实现党风廉政教育常态化、党风廉政风险防控常态化、党风廉政督查常态化的工作目标，全面开启院党风廉政工作新常态。

（一）加强党员干部纪律建设
深入开展“守纪律、讲规矩”主题教育活动，组织党员干部全面学习领会《中国共产党纪律处分条例》，强化党员干部的组织意识和纪律意识，促使党员干部牢固树立宗旨意识，加强党性锻炼，筑牢反腐倡廉思想防线。严格落实院党委“三重一大”民主集中、党员领导干部民主生活会、批评和自我批评、“双重”组织生活等制度，进一步推动党内政治生活规范化、常态化。 

 （二）持续强化“两个责任”落实

把党风廉政建设放在院改革发展的突出位置，将上级的部署和院的实际紧密结合起来，促使院党政领导班子真正担负起职责范围内的党风廉政建设全面领导责任，坚持把党风廉政建设的“一岗双责”纳入检查督办推动落实工作之中，加强对分管部门、下属子公司反腐倡廉工作的检查督导，定期分析掌握分管部门的党风廉政建设状况，身体力行推进主体责任的落实。全面强化措施，建立党风廉政工作落实情况台账，实行动态管理，加强责任制的考核落实和责任追究。
（三）完善“五位一体”制度体系
落实《院惩治和预防腐败体系2013-2017工作方案》，完善重点岗位、重点环节工作制度，实现权利制约和监督的制度化。充分发挥惩防体系、内控体系、风险防控体系的作用，结合在工作中的运行情况及时修订完善，着力细化工作流程，增强系统性、操作性，促进防控工作的常态化和规范化。结合院的勘察设计工作实际，对生产经营管理、干部人事管理、财务资产管理等风险点、关键环节及时进行分析布防，增强针对性、可行性，着力提高岗位风险防控实效。
（四）加强作风建设常抓不懈

把作风建设有机融入日常工作中，形成抓作风促工作，抓工作强作风的良性循环。充分运用院信息化平台、LED显示屏、短信、微信等宣传方式，教育引导全院党员干部牢固树立作风建设永远在路上的思想，提高践行“三严三实”的自觉性和主动性。构筑廉政文化宣传平台，进一步将廉政文化融入院企业文化建设，将院“干部廉洁 、项目优质”的廉政理念融入生产全过程，培育崇德向善、崇廉尚洁的主流价值观念，巩固作风建设整顿成果，树立交通院廉洁从业的良好形象。

（五）切实加强纪检队伍建设

要进一步充实纪检监察力量，加强人员配置。要注重纪检干部的自身建设，要全面掌握党纪政纪及作风建设相关规定，熟悉行业重要法律、法规、规章和制度，提高纪检监察工作业务能力。要进一步督促纪检监察干部认真履行监督执纪职能，加强对廉政防控关键点、重要环节的督查；加强对工程建设领域突出问题专项治理工作的督查；加强监理人员以及设计代表、试验检测人员、项目代建管理人员廉洁履职情况的督查，杜绝违纪违规事件的发生。

同志们，反腐倡廉必须常抓不懈，拒腐防变必须警钟长鸣！做好党风廉政建设工作责任重大，让我们在厅党组的坚强领导下，确保干部廉洁、项目优质，推动我院反腐倡廉建设不断取得新成效，为院的发展提供更加扎实、更加坚强的政治保障！
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